

活力旺盛 增益全球

——世界欢迎中国春节消费热潮

新华社记者

春节期间，中国消费市场迎来2023年“开门红”。城市商圈客流量增多，热门景点游客量猛增，“吃住行游购娱”等需求集中释放。火爆的消费场景，让海外人士、媒体感受到中国经济的强大韧性和活力，捕捉到中国经济向上向好的积极信号。各方普遍预计，今年中国经济恢复强劲增长势头良好，将持续释放更多全球红利。

春节消费折射增长动能

“洋年货”琳琅满目、餐饮生意红火火……中国春节期间消费加快恢复，折射中国经济发展强劲内生动力，让全球贸易伙伴更看好中国市场前景。

“智利樱桃是中国春节期间人们相互馈赠和共同分享的‘明星水果’！”智利《农业世界》杂志网站日前这样报道。智利水果出口商协会樱桃委员会经理克劳迪娅·索莱尔表示，随着中国二三线城市需求增长强劲，今年市场预期非常乐观。

阿根廷《商业纪事者报》说，南美水果、红酒、牛肉等优质农产品在中国市场受热捧，新的一年将迎来出口新机遇。

除了传统“洋年货”，不少高端品牌也借春节时机，推出兔年相关产品。瑞士百达资产管理公司高端品牌主管卡罗琳·雷伊尔表示，市场相信中国消费者将回归。

中国国家税务总局发布的增值税发票数据显示，今年春节假期，全国消费相关行业销售收入与上年春节假期相比增长12.2%。

加纳财政政策专家亚历克斯·安帕本说，中国各地春节期间的热闹

景象令人振奋，这说明世界第二大经济体活力旺盛。科威特《阿拉伯人报》总编法沃兹·巴哈尔表示，中国市场消费能力有力支撑中国经济稳定。

文旅市场回暖激发全球期待

“活力旺盛”“更加乐观”……春节期间，中国文旅市场再现“假日经济”的强劲活力，激发全球旅游等行业的新期待。

韩国《亚洲经济》认为，“春节经济”火热升温，旅游、文化产业活力再现，提升了外界对今年第一季度中国经济的期待。新加坡《海峡时报》分析，2023年中国“春节档”电影票房较2022年增幅亮眼，有望提振受疫情影响的中国电影业。

彭博社报道说，春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前提期。

中国文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%。同时，春节期间，全国移民管理机构共查出入境人员287.7万人次，其中出境144.3万人次，较去年春节同期增长117.8%。

芬兰经济研究院分析师佩伊薇·普翁蒂表示，春节期间不少中国游客选择出境游，为周边地区国家经济带来红利，更多中国游客“走出去”也将对芬兰和其他北欧国家带来积极影响。

阿拉伯商人联盟会长、约旦商人协会会长哈姆迪·塔巴说，春节期间，中国文旅行业呈现全国性消费热潮。中国人到海外旅游度假再次让世界看到中国经济的强大韧性与活力。

法国外贸银行亚太区首席经济学家阿莉西亚·加西亚·埃雷罗告诉记者，春节期间，中国不仅文旅消费火爆，耐用品消费也在回暖，中国经济将在节后显现更清晰的快速上升趋势。

发展活力增益世界经济

不少机构和海外人士认为，中国春节消费潮显示，充满活力的中国经济将为世界经济复苏提供重要支撑。

联合国日前发布《2023年世界经济形势与展望》报告预测，2023年中国经济增速将达4.8%。瑞银集团日前也在一份报告中表示，作为全

球增长引擎，中国经济增长不仅使中国企业和民众受益，也使众多发展中国家及发达国家获得实惠。

德国易科德集团首席执行官沃尔夫冈·比歇勒对中国经济充满信心。他表示，中国经济对全球经济复苏发挥着“根本性作用”，中国供应链稳定关系全球市场发展。

“春节消费火爆为世界经济提供了动力。”埃及开罗大学经济学教授马格迪·哈米德说。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为，随着贸易和人员往来进一步恢复，中国经济今年将恢复快速增长，提振世界经济复苏信心。

墨西哥《高级别》杂志刊文说，中国是全球重要的旅游、汽车、食品消费市场，中国经济强劲增长意味着巨大需求，对各国来说是利好因素。巴基斯坦央行前行行长安瓦尔表示，2023年世界将见证中国消费需求强劲回升，中国促进增长的经济政策将惠及全球更多经济体。

（参与记者：刘亚南、黄泽民、姚兵、王钟毅、尹珂、许正、陈静、冀泽、蔡蜀亚、李葵、朱雨博、康逸、陆睿、朱晨、杜哲宇、尹南、张笑然、姜江、王亚光）
（新华社北京1月29日电）



1月28日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县比弗利山庄附近，警察在枪击事件现场工作。美国加利福尼亚州洛杉矶县28日发生枪击事件，至少造成3死4伤。这是加州在八天内发生的第四起严重枪击事件。
新华社/法新

2023年第一个月还没过去，美国加利福尼亚州8天内发生了4起群体性枪击事件：

28日，洛杉矶县比弗利山庄附近一处住宅发生枪击，造成至少3死4伤。

23日，旧金山湾区半月湾市发生枪击，7死1伤。

21日，洛杉矶县蒙特雷帕克市一个舞厅发生枪击，11死9伤。

16日，维塞利亚市以东戈申镇一处住宅发生枪击，6人死亡，包括一名17岁女子和她6个月大的孩子。

美国“枪支暴力档案”网站29日更新的数据显示，全美今年已发生44起群体性枪击事件，是这一独立机构2014年开始收集发布这类数据以来同期最高纪录。

按照美国媒体广为采用的“枪支暴力档案”网站定义，群体性枪击是指造成枪手以外至少4人死伤的枪击事件。据该网站记录，美国2022年发生的群体性枪击事件连续第三年超过600起。

美联社评论，群体性枪击事件在美国各地频繁发生，令民众惴惴不安，却没能触动政府官员团结应对。每次枪击似乎都在扩大各州涉枪政策分歧。

科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市一家夜店去年11月发生枪击事件，造成5死19伤。幸存者之一、夜店酒保迈克尔·安德森说，群体性枪击在美国“一而再、再而三发生”，而政府在遏制枪支暴力方面“一事无成”。

约翰·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心教授丹尼尔·韦伯斯特说：“没人想看到生命逝去的悲剧发生，但如何看待问题以及如何应对问题，差别甚大。”

民主党执政的州枪支法律一般相对严格，属地内发生群体性

美国：开年枪声频传 控枪分歧难弥

陈丹



1月28日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县比弗利山庄附近，警察在枪击事件现场工作。美国加利福尼亚州洛杉矶县28日发生枪击事件，至少造成3死4伤。这是加州在八天内发生的第四起严重枪击事件。
新华社/法新

枪击事件后，州议会和政府往往会进一步收紧枪支管控政策。而在由共和党主导立法部门的州，即使发生严重枪击事件，也似乎无法触发出台控枪措施。共和党人一般认定问题在于持枪施暴者，而不是枪支本身。

随着越来越多社区因枪击惨剧陷入伤痛，美国多州开始着手立法控枪，虽已草拟大量控枪相关议案，却缺乏共识。

去年5月24日，一名18岁男子持半自动步枪闯入得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学，枪杀19名学童和两名教师。代表选区覆盖尤瓦尔迪的得州参议员、民主党人罗兰·古铁雷斯几天前主持一场记者会，遇难者家属在会上恳请州议会把合法购买半自动武器的年龄下限由18岁上调至21岁。

痛失10岁儿子的费尔西娅·马丁内斯在记者会上说，相关法律需要“在今天作出改变，而不是明天”。

然而，这名母亲的呼声恐怕难以实现。得州众议院由共和党人掌控，共和党籍州长格雷格·阿博特先前提出，上调合法购买半自动步枪的年龄下限“违反宪法”。

在俄克拉何马州，虽已发生多起群体性枪击，一些共和党籍议员却打算推动放松枪械管控。州众议员、共和党人吉姆·奥尔森已起草议案，寻求降低合法购枪年龄下限，称这是“宪法权利”。

民主党主政州对同类事件的反应大为不同。去年5月14日，一名18岁白人男子持半自动步枪在纽约州布法罗市一家超市开枪，造成10人死亡、3人受伤，其中11人是非洲裔。事发一个月内，纽约州出台法律，禁止21岁以下人员购买半自动步枪。
（新华社专特稿）

恐致癌放射性胶囊丢失！澳大利亚展开“大海捞针”式搜寻

海洋

澳大利亚官员28日说，正在西澳大利亚州大范围搜寻一枚具有潜在致命风险的微型放射性胶囊。这枚胶囊近日在由卡车运往1400公里长的公路运输途中丢失。截至北京时间29日14时，胶囊仍未找到。

据多家媒体报道，这枚胶囊直径6毫米、高8毫米，内含铯137，其每小时辐射量为2毫西弗，相当于一小时内接受10次X射线检查。官员告诫当地民众，胶囊危险，如果发现请勿触碰。

西澳大利亚消防和紧急服务部已安排人员手持放射检测设备在金属探测仪沿36公里长的繁忙货运线路展开搜寻。按美联社说法，由于设备不足，西澳大利亚政府呼吁澳大利亚其他州及英联邦国家协助。

据消防和紧急服务部介绍，这枚胶囊原定从力拓矿业集团位于金伯利地区纽曼镇北部的一处矿场，运至西澳大利亚州珀斯市东北部郊区马拉加的一间仓库，据信因车上相关仪器螺丝松动而从缝隙掉落。

据美联社援引消防和紧急服务部负责人达里尔·雷的说法报道，相关部门“没有试图用肉眼找到一个微型小装置”，目前搜索范围集中在珀斯市北部人口密集区以及公路沿线重要站点。
（新华社专特稿）

西澳大利亚政府还利用车载全球卫星定位数据判定司机的准确行车路线。这辆卡车本月10日前后离开矿场，16日抵达仓库。有人担忧，这枚胶囊可能嵌入其他车辆轮胎，距搜索区域现已数百公里。

力拓矿业集团28日证实胶囊为该集团所有，强调胶囊包装和运输均外包给一家专业处理放射性材料的公司，且直到25日集团才接到胶囊丢失相关通报。

西澳大利亚政府在两天后，即27日才公布此事。州首席卫生官安德鲁·罗伯逊辩称，需要时间排除胶囊在矿场或仓库丢失的可能，并确定搜索路线。他说，胶囊按放射性材料安全运输规范包装，但卡车震动导致相关仪器散架，这种情况并不常见。

警方将围绕胶囊和相关仪器在矿场的处理、运输路线和仓库的处理程序展开调查，但已判定此事为事故，排除胶囊在仓库遭窃的可能性。

鉴于这枚胶囊的辐射影响，罗伯逊建议公众对其保持至少5米距离。他说，触碰胶囊可能导致皮肤损伤、烧伤，影响免疫和消化系统。长期暴露在胶囊辐射范围内可能诱发癌症。“我们担心有人捡到它，不知道是什么，觉得有趣就留着了。”
（新华社专特稿）

国际观察

美国缘何鼓动升级对乌军援

新华社记者

据报道，乌克兰驻法国大使日前接受法国电视台采访时表示，已有多个国家向乌克兰承诺提供总计321辆重型坦克。此前争论不休的德国和美国25日同一天宣布将向乌提供坦克。

分析人士认为，西方多国此次在援乌坦克问题上“统一立场”，将对乌军援升级为提供重型攻击型武器，背后暴露出美国隔岸拱火、意欲巩固“反俄阵线”的算计，以及借机强化对欧主导权、从危机中渔利的图谋，引发外界对乌克兰危机继续恶化的担忧。

1 “统一立场”

一段时间以来，北约内部，特别是美德之间在援乌坦克问题上分歧不小。美国鼓动欧洲盟友向乌援助坦克，尤其是不断对德施压，波兰等国也向德施压。德国起初建议在军援问题上保持冷静，避免激化局势，同时希望美在援乌坦克方面“先行一步”。

在美德这场“瞪眼游戏”后，德国政府25日终于“松口”，宣布向乌方提供14辆“豹2 A6”主战坦克，并同意盟友向乌提供德国制造的“豹2”坦克。同日，美国总统拜登宣布将向乌提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。

有分析指出，美国宣布提供“艾布拉姆斯”主战坦克只是“让德国人上船”的一种手段。德国RTL电视台26日在线调查显示，57%受访者认为德国向乌提供主战坦克是个错误。德国联邦议院议员塞维姆·达代伦表示，德国这样做是屈从于美国的压力，是“历史性的错误”。

此外，英国、波兰、挪威、荷兰、西班牙等北约国家近日也确认或表示将考虑向乌克兰提供坦克。

2 隔岸拱火

拜登宣布援乌坦克时称，此举系应乌军增强在开阔地形上作战能力的需要而做出的。而美方此前一直以“操作复杂、使用成本高、维护和训练困难”为由反对提供美制坦克。在转变态度后，美方又多次暗示，“艾布拉姆斯”主战坦克不会很快抵达乌克兰。

美国副国务卿纽兰26日表示，“艾布拉姆斯”坦克结构非常复杂，操作需要大量培训，“上战场还需要一些时间”。《华尔街日报》日前也披露，“艾布拉姆斯”主战坦克需要数月甚至更长时间才能向乌方交付。

分析人士指出，美国口头上“摆姿态”，实则是隔岸拱火。美联社文章说，美国施压让盟友多提供武器，自己在交付细节上含糊不清，是不想“冲锋在前”。

据塔斯社报道，美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特说，“艾布拉姆斯”主战坦克可能永远不会出现在乌克兰，因为它们准备好装运时，冲突已经结束。

3 背后算计

美国鼓动盟友援乌坦克，背后有着自己的算计与图谋。

一方面，美国通过施压德国，意图巩固“反俄阵线”。美国独立新闻网站“灰色地带”的主持人亚伦·马特在社交媒体撰文说，美国催促德国向乌提供坦克是想要“彻底破坏柏林和莫斯科之间的关系”。路透社等西方媒体认为，俄罗斯可能利用美德这一公开分歧，削弱美国苦心经营的“反俄阵线”，而德国最终做出的决定被普遍认为是加入了“反俄阵线”。

另一方面，美国可以通过消耗欧洲军备，强化对欧主导权。英国《泰晤士报》26日发表观点称，美德围绕是否援乌坦克的争论再次表明“欧洲需要看美国眼色”。俄罗斯军事科学院通讯院士亚历山大·巴托尔什指出，美国迫使欧洲国家将坦克送入战场，从而得以在欧洲坦克表现欠佳且各国

库存不足时强行出售美制坦克，借此巩固欧洲对美安全依赖。还有分析说，德国的妥协证明欧洲距离“战略自主”还很遥远。

西方多国这次“统一立场”引发外界对乌克兰危机继续升级的担忧。俄外交部发言人扎哈罗娃27日指出，西方向乌克兰提供坦克不会使局势向有利于乌方的方向转变，却会将西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书佩斯科夫也说，西方决定向乌克兰提供坦克等武器，使得乌克兰局势的紧张程度正在加剧。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克27日表示，联合国主张根据国际法在乌克兰建立公正的和平，“但眼前发生的事与此背道而驰”。（参与记者：黄河、邓仙来、任珂、李超、张章）
（新华社北京1月29日电）

日本欲谈渔业合作 俄罗斯：现在免谈

张旌

俄罗斯媒体29日援引俄外交部声明报道，鉴于日本政府采取反俄措施，俄方无法同意日方就南千岛群岛（日本称北方四岛）地区渔业合作开展磋商的要求。

俄外交部在声明中说，日方采取的反俄措施显然违背了两国1998年签署的一项协定。因此，俄方告知日方，无法就履行这项协定展开政府磋商。俄日两国政府1998年同意搁置争议岛屿主权问题，缔结岛屿周边海域捕捞作业协定。双方大致在日本北海道

与两国争议岛屿中间划设“海面渔业调整规划线”，在向俄罗斯有关机构支付合作金后，日方渔船可在该线争议岛屿一侧捕鱼，作业条件每年由谈判确定。

俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起特别军事行动后，日本追随美国对俄罗斯实施制裁，被俄方列为不友好国家。俄方指认日方制裁违反国际法，导致两国关系持续恶化。去年6月，俄方宣布暂停执行上述协定，直到日方履行所有财政义务。

日本驻俄罗斯大使馆上周末告诉卫星通讯社，俄方此前已告知无法确定有关这份协定的磋商日期，但日方坚持要谈。

俄外交部在声明中说：“要想恢复正常对话，我们的邻国日本应表现出对我们的基本尊重，同时展现想要理顺双边关系的意愿。”但在俄方看来，日方现阶段并没有做到。

俄日争议岛屿在俄罗斯称为伊图普普岛、库纳希尔岛、希科坦岛和哈博迈群岛，在日本称为择捉、国后、色丹和

齿舞群岛，位于日本北海道以北、俄罗斯堪察加半岛以南即千岛群岛的南部，第二次世界大战结束时被苏联占领，苏联解体后由俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿的归属问题争议不断，双方至今未缔结和平条约。

日本首相岸田文雄23日在施政演说中表示，仍致力于与俄罗斯谈判达成和谈协议。俄方回应说，在当前状况下，“几乎不存在这样的可能性”。

（新华社专特稿）